
【調査の概要】 

１ 調査の目的 

本調査は、女性農業者の農業経営への参画など農業における女性活躍に関する意識・

意向を把握し、今後の我が国農業における女性活躍の推進施策の更なる検討を行うため

の基礎資料とすることを目的とする。 

２ 調査の対象 

(1) 個人経営体

2020年農林業センサス農林業経営体調査における個人経営体に該当する農業経営体

において、経営主及びその配偶者であって、共に65歳未満で自営農業に年間150日以上

従事している者とした。 

（2） 団体経営体

2020年農林業センサス農林業経営体調査における販売金額のある農業経営体のう

ち、団体経営体に該当する「農事組合法人」又は「会社」の代表者とした。 

３ 調査事項 

女性の農業経営への関わり方、家事・育児・介護の分担に関する意識等 

※詳細は別添（調査票）参照

４ 調査期間 

本調査は、令和４年 12月中旬から令和５年１月下旬までの間に実施した。 

５ 調査方法 

民間事業者が調査対象に調査票を郵送し、調査対象者が記入した調査票を郵送又はオ

ンラインにより回収する方法により実施した。 

６ 集計方法 

各項目とも、単純に積み上げ集計した。 

７ 調査対象数、有効回答数及び有効回答率 

調査対象数、有効回答数（集計に用いた調査対象者の数）及び有効回答率は次のと

おりである。 

なお、女性農業者及び団体経営体の調査対象数は、以下の区分について母集団の構

成割合に基づき配分し、系統抽出法により抽出した。 



(1) 個人経営体

ア 女性農業者

区分 調査対象数 有効回答数 有効回答率 

女性農業者計 4,000人 1,693人 42.3％ 

年齢階層別 

49歳以下  1,245人 409人 32.9％ 

50～59歳  1,879人 834人 44.4％ 

60～64歳  876人 450人 51.4％ 

イ 男性農業者

区分 調査対象数 有効回答数 有効回答率 

男性農業者計 4,000人 1,842人 46.1％ 

年齢階層別 

49歳以下  953人 336人 35.3％ 

50～59歳  1,469人 647人 44.0％ 

60～64歳  1,578人 859人 54.4％ 

(2) 団体経営体

区分 調査対象数 有効回答数 有効回答率 

団体経営体計 1,500経営体 811経営体 54.1％ 

販売金額規模別 

50万円未満 38経営体 19経営体 50.0％ 

50万円～100万円 33経営体 12経営体 36.4％ 

100万円～500万円 149経営体 82経営体 55.0％ 

  500万円～1,000万円 150経営体 84経営体 56.0％ 

  1,000万円～3,000万円 363経営体 216経営体 59.5％ 

  3,000万円～5,000万円 218経営体 126経営体 57.8％ 

  5,000万円～１億円 245経営体 119経営体 48.6％ 

  １億円以上 304経営体 153経営体 50.3％ 

８ 調査における留意点 

本結果は回答のあった調査対象の意識・意向を単純に積み上げたものであり、農業経

営体の意識・意向の全体を推計したものではないことから、利用に当たっては留意する

必要がある。 



調査は以上となります。

送 信

農業における女性活躍に関する
意識・意向調査 調査票

令和４年度 食料・農林水産業・農山漁村に関する意識・意向調査

お忙しいところ大変恐縮ですが、調査の趣旨をご理解いただいた上で、
ご協力いただきますようお願いいたします。

以下よりアンケートでございます。

問１ 全ての方にお聞きします。

あなたが就農してからの期間について、あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．１年未満 2．１年以上～４年未満 3．４年以上～10年未満 4．１０年以上

女性の農業経営への参画に関する意識・意向について

個別番号

いただいた回答は全て統計的処理をいたしますので、個人が特定されることはございません。
調査結果は、この調査目的にのみ使用し、他の目的で使われることは一切ございません。

回答に必要な時間は10分程度です。

WEBアンケートでも簡単にご回答いただけます！

スマートフォンのカメラ機能で
左のQRコードを読み込む

WEBアンケート用

QRコード アンケート内容を読んで
回答箇所を選択 !

送信完了ボタンを押して
回答完了！

ステップ2 ステップ3ステップ1

調査は以上となります。

送 信

以下よりアンケートでございます。

WEBアンケートで簡単にご回答いただけます！

スマートフォンのカメラ機能で
QRコードを読み込む

WEBアンケート用

QRコード アンケート内容を読んで
回答箇所をタッチ!

送信完了ボタンを押して
回答完了！

ステップ2 ステップ3ステップ1

調査は以上となります。

送 信

以下よりアンケートでございます。

WEBアンケートで簡単にご回答いただけます！

スマートフォンのカメラ機能で
QRコードを読み込む

WEBアンケート用

QRコード アンケート内容を読んで
回答箇所をタッチ!

送信完了ボタンを押して
回答完了！

ステップ2 ステップ3ステップ1

※本調査票は女性農業者用です

単一回答

別添



問2 全ての方にお聞きします。　

あなたの就農のきっかけについて、あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．親元就農（自身の両親や親族の農業経営に参画した、又は継承した。）
2．新規参入（農地等を自身で確保し、農業経営を開始した。）
3．結婚就農（パートナーやその親族の農業経営に参画した。）
4．雇用就農（農業法人等に雇用された。）
5．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問3 全ての方にお聞きします。　

あなたの現在の農業経営への関わり方について、あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．経営者として関わっている
2．共同経営者として関わっている 
3．特定部門の責任者として関わっている
4．パートナーやその親族等が経営を行い、必要に応じて意見を述べている
5．指示された農作業だけを行っている
6．忙しいときだけ農作業を手伝っている
7．農作業以外の事務作業に関わっている
8．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問4 全ての方にお聞きします。　

現在、農業においてどのような業務に関わっていますか。あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。
１．生産部門 2．加工部門 3．販売部門 4．会計部門
5．資金調達 6．人事・総務 7．営業部門 8．広報部門
9．事業計画作成 10．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問5 全ての方にお聞きします。　

あなたは今後、農業経営にどのように関わりたいですか。あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．経営者として関わりたい 2．共同経営者として関わりたい
3．特定部門の責任者として関わりたい
4．パートナーや親族等が経営を行い、必要に応じて意見を述べたい

6．農作業が忙しいときだけ手伝いたい
8．現状通りでよい

5．指示されたときだけ農作業をしたい
7．農作業以外の事務作業に関わりたい
9．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

アンケート対象：女性農業者の方

複数回答

単一回答

単一回答

単一回答



9．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問6 全ての方にお聞きします。　

問５で回答していただいた農業経営への関わり方を実現するために、課題となっていることは何ですか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。

１．家族の理解不足 2．地域の理解不足
3．自身の意識 4．家事・育児・介護の負担

6．技術・知識・経験の不足

8．特にない

5．農作業のきつさ
7．休日や自由時間の確保の難しさ

研修やグループ活動の参加状況について

問7 全ての方にお聞きします。　

あなたはこれまでに自身のスキルアップ、経営発展、経営参画等のために、行政や農協等の農業関係機関が開催する
研修会へ参加したことはありますか。あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．参加したことがある 2．参加したことがない
問８へ 問 9 へ

6．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問8 問７で「１．参加したことがある」と回答した方にお聞きします。

参加した研修会は、どのような内容でしたか。あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。
１．コミュニケーション（意見の伝え方、会議の進め方等）に関するもの
2．経営（営農計画や販売、加工等）に関するもの

5．農業技術や農政に関するもの

3．会計・財務（簿記や税務申告等）に関するもの
4．組織づくり（組織マネジメントや人材の育成等）に関するもの

アンケート対象：女性農業者の方

問9 全ての方にお聞きします。　

あなたは地域の農業者グループの活動に参加していますか。あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．参加している 2．参加していない
問 10 へ 問 14 へ

複数回答

複数回答

単一回答

単一回答



問11 問９で「１．参加している」と回答した方にお聞きします。

あなたが参加している地域の農業者グループでは、どのようなことを行っていますか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。

１．マルシェの開催 2．新商品の販売 3．新品目等の出荷販売
4．農業体験の受入れ 6．学んだことの共有

8．補助金の活用等
5．新たな勉強会の開催

7．新規企画の推進
9．農業経営等に関するメンバー個々のスキルアップ
10．食育活動 11．新たな農業経営の方針づくり 12．事業計画の策定
13．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問12 問９で「１．参加している」と回答した方にお聞きします。

地域の農業者グループの活動における経験や学びは、ご自身が関わる農業経営の向上につながっていると思いますか。
あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．そう思う 2．そう思わない
問 13 へ 問 14 へ

問13 問12で「１．そう思う」と回答した方にお聞きします。

地域の農業者グループの活動における経験や学びは、ご自身の農業におけるどのような業務に
活かせていると思いますか。あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。

１．生産部門 2．加工部門 3．販売部門 4．会計部門
5．資金調達 6．人事・総務 7．営業部門 8．広報部門
9．事業計画作成 10．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問10 問９で「１．参加している」と回答した方にお聞きします。

あなたは地域の農業者グループの活動にどのように参加していますか。
あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．グループを運営・主導している
2．積極的に参加している
3．呼ばれた時のみ参加している

アンケート対象：女性農業者の方

複数回答

複数回答

単一回答

単一回答



問18 問17で「２．適正な分担だと思わない」と回答した人にお聞きします。

農業経営と家事・育児・介護との分担に関して、ご自身の分担において最も減らしたいものはどれですか 。
あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．農業経営 2．家事 3．育児 4．介護

問14 全ての方にお聞きします。　

行政や農協等の農業関係機関が開催する研修会や地域の農業者グループの活動について、
参加しやすい環境にあると感じていますか。あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．参加しやすい 2．参加しづらい
3．そのような機会があることを知らない 4．参加したいと思わない

問15 全ての方にお聞きします。　

行政や農協等の農業関係機関が開催する研修会や地域の農業者グループの活動に参加しやすくなるためには、
どの取組が有効だと思いますか。次の選択肢から全て選択してください。
１．行政からの声かけ 2．グループ活動や研修参加中の託児サービス
3．グループ活動や研修参加中の農作業サポート 4．男性に対する女性活躍の理解促進
5．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問16 全ての方にお聞きします。　

農業経営と家事・育児・介護の分担に関して、あなたが主に担当しているのはどれですか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。
１．農業経営 2．家事 3．育児 4．介護

家事・育児・介護の分担に関する意識・意向について

問17 全ての方にお聞きします。　

農業経営と家事・育児・介護との分担に関して、パートナーとの分担は適正だと感じていますか。
あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．適正な分担だと思う 2．適正な分担だと思わない
問 19 へ 問 18 へ

アンケート対象：女性農業者の方

複数回答

複数回答

単一回答

単一回答

単一回答



問19 全ての方にお聞きします。　

あなたは、女性が農業、地域グループの活動、研修参加、家事・育児・介護に関わる中で
バランスの取れた農業経営への関わり方を実現するために、どの取組が有効だと思いますか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。
１．農業技術・経営等に関する知識の習得
2．農業経営への女性の関わり方に関する取決め（家族経営協定等）の締結
3．女性が研修に参加することについての家族や地域の理解促進
4．家事・育児・介護等に関する家族間の役割分担の適正化
5．農繁期等における託児サービス
6．雇用等による農業労働力の確保
7．農作業の省力化（機械化・ITの活用）
8．農業委員・農協役員等の地域や団体の方針を決定する場への女性の参画
9．特にない
10．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

ご協力いただき、誠にありがとうございました。
ご記入いただいた調査票は、同封の返信用封筒（切手不要）にて

1月23日までにご投函くださいますようお願いいたします。

アンケート対象：女性農業者の方

※既にパソコン・スマートフォン・タブレット等を利用し、インターネット回答をされている方は、この調査票へのご記入や投函は不要です。

調査は以上となります。

複数回答



調査は以上となります。

送 信

農業における女性活躍に関する
意識・意向調査 調査票

令和４年度 食料・農林水産業・農山漁村に関する意識・意向調査

お忙しいところ大変恐縮ですが、調査の趣旨をご理解いただいた上で、
ご協力いただきますようお願いいたします。

以下よりアンケートでございます。

問１ 全ての方にお聞きします。　

あなたが就農してからの期間について、あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．１年未満 2．１年以上～４年未満 3．４年以上～10年未満 4．１０年以上

女性の農業経営への参画に関する意識・意向について

個別番号

いただいた回答は全て統計的処理をいたしますので、個人が特定されることはございません。
調査結果は、この調査目的にのみ使用し、他の目的で使われることは一切ございません。

回答に必要な時間は5分程度です。

WEBアンケートでも簡単にご回答いただけます！

スマートフォンのカメラ機能で
左のQRコードを読み込む

WEBアンケート用

QRコード アンケート内容を読んで
回答箇所を選択 !

送信完了ボタンを押して
回答完了！

ステップ2 ステップ3ステップ1

調査は以上となります。

送 信

以下よりアンケートでございます。

WEBアンケートで簡単にご回答いただけます！

スマートフォンのカメラ機能で
QRコードを読み込む

WEBアンケート用

QRコード アンケート内容を読んで
回答箇所をタッチ!

送信完了ボタンを押して
回答完了！

ステップ2 ステップ3ステップ1

調査は以上となります。

送 信

以下よりアンケートでございます。

WEBアンケートで簡単にご回答いただけます！

スマートフォンのカメラ機能で
QRコードを読み込む

WEBアンケート用

QRコード アンケート内容を読んで
回答箇所をタッチ!

送信完了ボタンを押して
回答完了！

ステップ2 ステップ3ステップ1

※本調査票は男性農業者用です

単一回答



問2 全ての方にお聞きします。　

あなたの現在の農業経営への関わり方について、あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．経営者として関わっている
2．共同経営者として関わっている
3．特定部門の責任者として関わっている
4．パートナーやその親族等が経営を行い、必要に応じて意見を述べている
5．指示された農作業だけを行っている
6．忙しいときだけ農作業を手伝っている
7．農作業以外の事務作業に関わっている
8．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問3 全ての方にお聞きします。　

現在、農業においてどのような業務に関わっていますか。あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。
１．生産部門 2．加工部門 3．販売部門 4．会計部門
5．資金調達 6．人事・総務 7．営業部門 8．広報部門
9．事業計画作成 10．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問4 全ての方にお聞きします。　

あなたは今後、パートナーに対して農業経営にどのように関わってもらいたいですか。
あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．経営者として関わってほしい 2．共同経営者として関わってほしい
3．特定部門の責任者として関わってほしい
4．経営は行わないが、必要に応じて意見を述べてほしい

6．忙しいときだけ手伝ってほしい
8．現状通りでよい

5．指示されたときだけ農作業をしてほしい
7．農作業以外の事務作業に関わってほしい
9．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

アンケート対象：男性農業者の方

複数回答

単一回答

単一回答



問8 問7で「２．適正な分担だと思わない」と回答した方にお聞きします。

農業経営と家事・育児・介護との分担に関して、ご自身の分担において最も減らしたいものはどれですか 。
あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．農業経営 2．家事 3．育児 4．介護

9．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問5 全ての方にお聞きします。　

問4で回答していただいた農業経営への関わり方を実現するために、課題となっていることは何ですか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。

１．家族の理解不足 2．地域の理解不足
3．女性自身の意識 4．家事・育児・介護の負担

6．技術・知識・経験の不足

8．特にない

5．農作業のきつさ
7．休日や自由時間の確保の難しさ

家事・育児・介護の分担に関する意識・意向について

問6 全ての方にお聞きします。　

農業経営と家事・育児・介護の分担に関して、あなたが主に担当しているのはどれですか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。
１．農業経営 2．家事 3．育児 4．介護

問7 全ての方にお聞きします。　

農業経営と家事・育児・介護との分担に関して、パートナーとの分担は適正だと感じていますか。
あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．適正な分担だと思う 2．適正な分担だと思わない
問 9 へ 問 8 へ

アンケート対象：男性農業者の方

複数回答

単一回答

単一回答

複数回答



問9 全ての方にお聞きします。　

あなたは、女性が農業、地域グループの活動、研修参加、家事・育児・介護に関わる中で
バランスの取れた農業経営への関わり方を実現するために、どの取組が有効だと思いますか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。
１．農業技術・経営等に関する知識の習得
2．農業経営への女性の関わり方に関する取決め（家族経営協定等）の締結
3．女性が研修に参加することについての家族や地域の理解促進
4．家事・育児・介護等に関する家族間の役割分担の適正化
5．農繁期等における託児サービス
6．雇用等による農業労働力の確保
7．農作業の省力化（機械化・ITの活用）
8．農業委員・農協役員等の地域や団体の方針を決定する場への女性の参画
9．特にない
10．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

ご協力いただき、誠にありがとうございました。
ご記入いただいた調査票は、同封の返信用封筒（切手不要）にて

1月23日までにご投函くださいますようお願いいたします。
※既にパソコン・スマートフォン・タブレット等を利用し、インターネット回答をされている方は、この調査票へのご記入や投函は不要です。

調査は以上となります。

アンケート対象：男性農業者の方

複数回答



農業における女性活躍に関する
意識・意向調査 調査票

令和４年度 食料・農林水産業・農山漁村に関する意識・意向調査

お忙しいところ大変恐縮ですが、調査の趣旨をご理解いただいた上で、
ご協力いただきますようお願いいたします。

以下よりアンケートでございます。

問１ 全ての方にお聞きします。　

現在、あなたの経営体において、女性は働いていますか。あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．働いている 2．働いていない
問 2 へ 問 4 へ

女性活躍が経営に与える影響と女性の雇用に対する意向について

個別番号

いただいた回答は全て統計的処理をいたしますので、個人が特定されることはございません。
調査結果は、この調査目的にのみ使用し、他の目的で使われることは一切ございません。

回答に必要な時間は5分程度です。

WEBアンケートでも簡単にご回答いただけます！

※本調査票は団体経営体の代表者用です

調査は以上となります。

送 信

スマートフォンのカメラ機能で
上記QRコードを読み込む

アンケート内容を読んで
回答箇所を選択 !

送信完了ボタンを押して
回答完了！

ステップ2 ステップ3ステップ1

調査は以上となります。

送 信

以下よりアンケートでございます。

WEBアンケートで簡単にご回答いただけます！

スマートフォンのカメラ機能で
QRコードを読み込む

WEBアンケート用

QRコード アンケート内容を読んで
回答箇所をタッチ!

送信完了ボタンを押して
回答完了！

ステップ2 ステップ3ステップ1

調査は以上となります。

送 信

以下よりアンケートでございます。

WEBアンケートで簡単にご回答いただけます！

スマートフォンのカメラ機能で
QRコードを読み込む

WEBアンケート用

QRコード アンケート内容を読んで
回答箇所をタッチ!

送信完了ボタンを押して
回答完了！

ステップ2 ステップ3ステップ1

経営体で女性が
“働いている”場合はこちら

経営体で女性が
“働いていない”場合はこちら

単一回答



アンケート対象：団体経営体の代表者の方

問3 問１で「１．働いている」と回答した方にお聞きします。

現在、あなたの経営体において、女性はどのような業務に従事していますか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。

１．生産部門 2．加工部門 3．販売部門 4．会計部門
5．資金調達 6．人事・総務 7．営業部門 8．広報部門
9．事業計画の作成 10．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問2 問１で「１．働いている」と回答した方にお聞きします。

現在、あなたの経営体において、女性はどのように農業経営に関わっていますか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。

１．経営者として関わっている
2．共同経営者として関わっている 
3．特定部門の責任者として関わっている
4．経営に関して必要に応じて意見を述べている
5．指示された農作業だけを行っている
6．忙しいときだけ農作業に関わっている
7．農作業以外の事務作業に関わっている
8．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問4 全ての方にお聞きします。　

今後、あなたの経営体では、女性をどの程度雇用していきたいと思いますか。
あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．積極的に雇用していきたい 2．いい人がいれば雇用したい

3．更なる雇用は考えていない 4．今より減らしていきたい
問 5 へ 問 5 へ

※調査完了となった方におかれましては、ご協力いただき、誠にありがとうございました。
　ご記入いただいた調査票は、同封の返信用封筒（切手不要）にて１月23日までにご投函くださいますようお願いいたします。

問 5 へ・問１で「１．働いている」と回答した方

・問１で「2．働いていない」と回答した方 調査完了です※

複数回答

複数回答

単一回答



アンケート対象：団体経営体の代表者の方

8．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問5 問１で「１．働いている」と回答した方又は問４で「１．積極的に雇用していきたい」若しくは
「２．いい人がいれば雇用したい」と回答した方にお聞きします。

今後、あなたの経営体では、女性にどのように農業経営に関わってほしいと考えていますか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。

１．経営者として関わってほしい 2．共同経営者として関わってほしい 
3．特定部門の責任者として関わってほしい 4．経営に関して必要に応じて意見を述べてほしい

6．忙しいときだけ農作業に関わってほしい5．指示した農作業だけを行ってほしい
7．農作業以外の事務作業に関わってほしい

問6 問１で「１．働いている」と回答した方又は問４で「１．積極的に雇用していきたい」若しくは
「２．いい人がいれば雇用したい」と回答した方にお聞きします。

今後、あなたの経営体では、女性にどのような業務に従事してほしいと考えていますか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。

１．生産部門 2．加工部門 3．販売部門 4．会計部門
5．資金調達 6．人事・総務 7．営業部門 8．広報部門
9．事業計画の作成 10．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問7 問１で「１．働いている」と回答した方又は問４で「１．積極的に雇用していきたい」若しくは
「２．いい人がいれば雇用したい」と回答した方にお聞きします。

今後、女性の雇用拡大のために取り組みたいことはありますか。
あてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。

7．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

１．働きやすい勤務体系（フレックスタイム制、産休・育休制度、休みの取りやすい勤務体制）の整備
2．人事評価や昇級の仕組みの整備
3．託児サービスの提供
4．福利厚生施設（女性専用トイレ、更衣室、休憩室等）の充実
5．農作業のきつさを軽減する工夫（アシストスーツ、高さを調整できる作業台等の導入）
6．特に取り組みたいものはない

問１で「１．働いている」と回答した方
問５以降は以下の方が進行くださいませ。

問１で「１．働いている」
と回答した方全員

問１で「2．働いていない」と回答し
問4で「１．積極的に雇用していきたい」

と回答した方

問１で「2．働いていない」と回答し
問4で「２．いい人がいれば雇用したい」

と回答した方

複数回答

複数回答

複数回答



2．女性専用更衣室 3．休憩室
5．シャワールーム 6．アシストスーツ 7．高さを調整できる作業台
8．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　　　　　　）

4．託児スペース

アンケート対象：団体経営体の代表者の方

問9 問１で「１．働いている」と回答した方又は問４で「１．積極的に雇用していきたい」若しくは
「２．いい人がいれば雇用したい」と回答した方にお聞きします。

あなたの経営体で、女性の働きやすい環境整備に向けて最も優先して確保したい施設又は備品はどれですか。
あてはまるものを次の選択肢から１つ 選んでください。

１．女性専用トイレ

働きやすい環境の整備に向けた取組状況と意向について

問8 問１で「１．働いている」と回答した方又は問４で「１．積極的に雇用していきたい」若しくは
「２．いい人がいれば雇用したい」と回答した方にお聞きします。

現在、あなたの経営体で、確保している施設又は備品であてはまるものを次の選択肢から全て選んでください。
１．女性専用トイレ 2．女性専用更衣室 3．休憩室
4．託児スペース 5．シャワールーム 6．アシストスーツ
7．高さを調整できる作業台 8．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

ご協力いただき、誠にありがとうございました。
ご記入いただいた調査票は、同封の返信用封筒（切手不要）にて

1月23日までにご投函くださいますようお願いいたします。
※既にパソコン・スマートフォン・タブレット等を利用し、インターネット回答をされている方は、この調査票へのご記入や投函は不要です。

調査は以上となります。

問10 へ

問10 問９で「１．女性専用トイレ」と回答した方にお聞きします。

女性専用トイレを最も優先して確保する必要があると思う場所を次の選択肢から１つ 選んでください。

１．事務所 2．集出荷場、倉庫、加工施設等 3．圃場や畜舎等
4．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

複数回答

単一回答

単一回答


